

## 金融市场迎暖意

# 金融委会议多方位深化金融改革

在进入金秋9月的第一天,中国金融市场迎来重磅消息。中国政府网1日发布了国务院金融稳定发展委员会第七次会议的相关信息,涉及金融支持实体经济、深化金融体制改革、加强投资者合法权益保护等市场高度关注的改革进展。

市场人士普遍认为,相关信息释放出多种积极信号、提振了市场信心,透露出中国金融市场的改革正在稳步推进,金融监管部门与市场各方的互动进一步增强。未来,相关改革还将持续深化,继续激发和增强市场活力,不断提高金融体系服务经济高质量发展的能力。

会议指出,当前我国经济形势总体稳定,金融体系运行平稳健康,各类风险总体可控。与此同时,还从货币政策传导机制、财政政策、支持地

方政府专项债等方面继续细化落实各项政策。

东方证券首席经济学家邵宇认为,这次会议透露出值得关注的新信号,从宏观经济发展的角度来看,配合近期一系列区域改革措施,金融政策也在同步发力,支持重点区域发展和新的增长点。

在金融体制改革方面,会议指出要做好今后一段时期金融体制改革的整体谋划,进一步扩大开放,完善治理结构,提高金融体系的适配性。

厦门大学经济学院教授韩乾说,一段时间以来,金融改革不断深化,体现着相关改革思路的进一步明确。

“对金融体制改革进行整体谋划符合中国金融市场发展实践,是对具有中国特色金融市场的不断探索。提高金融体系的适配性等有利于形成改革合

力,增强市场信心。”

资本市场改革的相关信息也让市场各方感到了满满的信息量。新时代证券首席经济学家潘向东表示,近年来我国资本市场改革加快,资本市场在金融体系中的地位日益重要,其枢纽作用的不断提升将有利于拓宽创新企业、中小微企业融资,优化实体经济融资结构,助力中国经济转型升级。

他指出,从证监会等相关部门公开的信息看,深化资本市场改革方案逐步成型,值得期待。无论是为更多长期资金持续入市创造良好条件还是提高上市公司质量都是增强资本市场活力、韧性和服务能力的重要改革方向。

邵宇表示,“以科创板改革为突破口,加强资本市场顶层设计”可以更好地撬动金融体制改革,改革经验也可以不断推广到其他板块,提升以股

权融资为代表的直接融资比例,将有利于降低实体经济杠杆,推动支持创新创业资本更好形成。

在保护投资者合法权益方面,会议强调,加快修订相关法律法规,强化法律责任追究,大幅提高违法成本,严厉查处近来出现的各种欺诈违法案件。“会议有针对性地回应了投资者关心的违法成本问题,有利于形成更加良性的市场生态。”韩乾说。

在邵宇看来,“金融支持实体经济、深化金融体制改革、加强投资者合法权益保护”三方面改革正是从宏观到微观的不断深化,有利于金融市场进一步形成更市场化的定价、合理的风险分担机制和长期投资理念,全面提升市场良性发展的动力。

新华社记者 刘慧  
(新华社北京9月2日电)

(上接第一版)

孙春兰参加会见并在开幕式上代表党中央、国务院致辞。她说,中国红十字会第十次全国会员代表大会以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,红十字事业取得显著成就。站在新的起点上,红十字工作要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持党的领导、坚定正确方向,凝聚人道力量、保护生命健康,深化改革创新、依法履职尽责,开展国际援助、拓展民间外交,努力为国奉献、为民造福。

大会开幕式由中国红十字会会长陈竺主持,红十字国际委员会主席彼得·莫雷尔发表视频致辞,红十字会与红新月会国际联合会主席弗兰西斯科·罗卡致辞,中华全国总工会书记处第一书记李玉赋代表群众团体致贺词。会议为第47届南丁格尔奖章中国获奖者颁奖,并表彰了32个全国红十字会系统先进集体和10名先进工作者。

丁薛祥、杨洁篪、黄坤明、肖捷参加会见,陈希、王勇、王毅参加会见并出席开幕式。

## 外交部回应欧盟涉港表态

### 希望欧方明辨是非

新华社北京9月2日电(记者温馨)针对近日欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼发表的涉港不当言论,外交部发言人耿爽2日表示,希望欧方明辨是非,理解和支持香港特区政府依法止暴制乱,维护香港法治和繁荣稳定。

据报道,莫盖里尼日前称,香港局势发展非常令人担忧。对此,耿爽在当日例行记者会上说,当前,在香港发生的示威游行活动完全50多

名超出集会、游行、示威自由的范畴,已经演化为极端暴力行为,严重挑战了香港法治和社会秩序,严重威胁到香港市民的生命财产安全,也严重触碰了“一国两制”的原则底线。如此严重的暴力违法行为,如果发生在欧洲,相信任何一个欧洲国家政府都不会坐视不理。

“希望欧方明辨是非,理解和支持香港特区政府依法止暴制乱,维护香港法治和繁荣稳定。”他说。

## 全国年用水总量

### 稳定在6000亿立方米左右

新华社北京9月2日电(记者胡璐 韩佳诺)水利部副部长魏山忠日前表示,近年来全国年用水总量稳定在6000亿立方米左右,用水效率也不断提升。

他是日前在由水利部举办的2019年全国节约用水知识大赛启动仪式上作出上述表示的。

魏山忠介绍说,近年来,水利部大力推进节水制度建设,节水技术改造和节水载体建设,水资源利用效率和效益显著提升,节约用水工作取得明显成效。全国年用水总量总体得到控制,稳定在6000亿立方米左右。用水效率也不断提升,2018年全国万元国内生产总值用水量668立方米,万元工业增加值用水量41.3立方米,与2015年相比分别下降18.9%和20.9%;农田灌溉水有效利用系数达到0.554,与2015年相比提高0.018。

“我国以用水总量的微增长保障了经济社会的快速发展,节约用水工作发挥了重要作用。”魏山忠说,但也要看到,节约用水工作基

础还比较薄弱,全社会对节水的重要性认识还不充分。

他说,为了普及节约用水知识,增强全民节水意识,水利部举办全国节约用水知识大赛,旨在通过开展集知识性、实用性、趣味性、科普性于一体的比赛,增强社会公众的节水意识和能力,推动节水型社会建设。

据全国节约用水知识大赛组委会介绍,大赛分为两个阶段,8月30日至9月10日为节水知识普及阶段,主要通过水利部官方网站、“全国节约用水知识大赛”微信公众号等方式发布相关知识点。9月11日至10月10日为线上答题竞赛阶段,各界公众均可登录水利部官方网站答题专区和“全国节约用水知识大赛”微信公众号参与有奖答题。内容主要包括我国基本水情、节约用水基本知识、节约用水政策、农业节约用水、工业节约用水、城镇生活与服务业节约用水、国外节约用水经验做法等。



# 新中国诞生



编者按:

七十年峥嵘岁月,七十年铸就辉煌。在中华人民共和国成立70周年之际,从今天起,新华社与中央党史和文献研究院联合推出专栏《壮丽70年·奋斗新时代——新中国峥嵘岁月》,以图文等报道形式,回顾在中国共产党领导下新中国走过的70年非凡历程,重温一个个载入史册的重大事件、重要时刻,呈现中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,昭示中华民族阔步迈向伟大复兴的光明前景。今天推出第一篇《新中国诞生》。

1949年9月30日,刚刚闭幕的中国人民政治协商会议第一届全体会议选举产生了中央人民政府委员

会,毛泽东主席向全世界郑重宣布:占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。中国的历史从此开辟了一

个新的时代。

1949年10月1日,中华人民共和国开国大典在北京天安门广场隆重举行。

下午2时,中央人民政府委员会举行第一次会议,中央人民政府正、副主席及委员宣布就职。

下午3时,毛泽东主席在天安门城楼上向全世界庄严宣告:“中华人民共和国中央人民政府今天成立了。”接着,毛泽东按动电钮,在义勇军进行曲的雄壮旋律中,第一面鲜艳的五星红旗冉冉升起。广场上,54门礼炮齐鸣28响,象征着中国共产党领导全国人民艰苦奋斗的28年历程。

升旗结束后,毛泽东宣读了中央人民政府公告。接着举行阅兵式。人民解放军陆海空三军受阅部队以连为单位列成方阵,迈着威武雄壮的步伐

由东向西行进,分列通过天安门前。刚刚组建的人民空军的14架战斗机、轰炸机和教练机,在天安门广场凌空掠过。

阅兵式持续近3个小时,结束时天色已晚,长安街上华灯齐放,工人、农民、学生、市民的游行队伍高举红旗,纵情欢呼人民当家作主的新中国诞生。

当天,全国已经解放的各大中城市都举行了热烈的庆祝活动。10月1日这一天,被定为中华人民共和国国庆日。

新中国的成立,是五四运动以来我国发生的重大历史事件,是近代以来实现中华民族伟大复兴的重要里程碑,中华民族发展进步从此开启了新纪元。

(新华社北京9月2日电)



## 古代花木题材 文物特展

9月2日,观众在参观青花釉里红松竹梅图瓶。

当日,“万紫千红——中国古代花木题材文物特展”在北京故宫博物院开幕。展览分为“四时写生”“清雅逸趣”“寓情寄意”三个单元,共展出文物307件。

新华社记者 金良快 摄

## 优化创新环境和营商环境

# 我国将持续加强知识产权保护

新华社杭州9月2日电(记者张泉)国家知识产权局局长申长雨2日在杭州举行的第十届中国知识产权年会上表示,我国将继续坚定不移实施严格的知识产权保护制度,持续营造良好的创新环境和营商环境。

申长雨表示,我国将实施更加严格的商标侵权惩罚性赔偿制度,加大对商标恶意注册和囤积行为的打击力度;同时,加快推进专利法的修改,建立侵权惩罚性赔偿制度

和药品专利保护期补偿制度,延长外观设计专利保护期,更好地保护专利权。

在审查业务层面,我国将持续提升知识产权审查质量和审查效率,提高专利、商标授权的及时性和权利的稳定性,更好地满足社会需求。

近年来,我国知识产权事业发展驶入快车道,知识产权创造质量、保护效果、运用效益和国际影响力不断提升;专利、商标年申请量稳居世界首位;知识产权保护社会满

意度由2012年的6369分提高到2018年的7688分;在世界知识产权组织发布的《2019全球创新指数报告》中,中国排名第14位,位居中等收入经济体之首。

“实行严格的知识产权保护制度,不仅是履行国际义务的需要,更是建设创新型国家、实现自身发展的需要,是中国政府一以贯之的原则立场和既定方针。”申长雨说。

与此同时,我国将着眼国际,更大力度加强知识产权保护国际合

作,加快构建多边、周边、小多边、双边“四边联动、协调推进”的知识产权国际合作新格局。

据介绍,此届年会是首次由中国专利信息网年会和中国专利年会升级为中国知识产权年会,涵盖了专利、商标、地理标志等多种知识产权,以及运营、服务、维权、立法、司法等多个方面的内容。同期还将举办专利信息服务和产品展览、商标展和以“地大物博,标新创异”为主题的中国地理标志展。

## 交通运输部表示

### 9月起运输仔猪及冷鲜猪肉 恢复执行“绿色通道”政策

新华社北京9月2日电(记者魏玉坤)记者2日从交通运输部获悉,为稳定生猪生产,保障猪肉供应,交通运输部近日联合农业农村部印发《关于对仔猪及冷鲜猪肉恢复执行鲜活农产品运输“绿色通道”政策的通知》,明确自2019年9月1日起,对整车合法运输仔猪及冷鲜猪肉的车辆,恢复执行鲜活农产品运输“绿色通道”政策。

通知指出,在2019年9月1日至2020年6月30日期间,对整车合法运输种猪及冷冻猪肉的车辆,免收

车辆通行费。通知要求,各级交通运输主管部门要督促指导收费公路经营管理单位严格落实政策,规范车辆查验管理,确保整车合法运输车辆免费通行。各地畜牧兽医部门要为公路收费站准确辨别种猪、冷冻猪肉提供必要的支持与帮助。

通知强调,各地交通运输主管部门和农业农村主管部门要鼓励相关车辆安装使用ETC车载装置,尽快实现不停车快捷通行,进一步提高鲜活农产品运输效率。

## 长三角铁路暑运旅客

### 发送量破1.4亿人次

新华社上海9月2日电(记者贾远琨)记者9月1日从中国铁路上海局集团有限公司获悉,截至8月31日,为期62天的铁路暑运圆满收官,长三角铁路旅客发送量首次突破1.4亿人次,再创新高。

暑运期间,长三角铁路学生、探亲、旅游、商务客流集中,旅客发送量持续高位运行,约占全国铁路旅客发送量的19.6%,同比增加1311.7万人次,同比增长10.3%。其中,8月17日旅客发送量达2712万人次,刷新了长三角铁路暑运单日旅客发送

量最高纪录。长三角地区发送旅客最多的车站为杭州东站,累计发送旅客1364万人次,其次为上海虹桥站,累计发送旅客1357.7万人次,这也是杭州东站暑运旅客发送量首次超过上海虹桥站。长三角旅客发送量超过20万人次的车站有94个,超过100万人次的车站有26个,超过300万人次的车站有11个。

长三角日开行动车组列车1600余列。今年暑运期间,长三角累计增加开行列车2513列。